

Отзыв
научного руководителя о соискателе ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
07.00.03 - Всеобщая история (новая и новейшая история)
Германе Сергеевиче Рагозине

Диссертационное исследование Г.С. Рагозина «Австро-прусский дуализм в Германии 1763-1866 гг.: идеологический аспект» выполнено на кафедре всеобщей истории Высшей школы социально-гуманитарных наук и международной коммуникации Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова.

Г.С. Рагозин окончил специалитет в Северном (Арктическом) федеральном университете имени М.В. Ломоносова по специальности 030401.65 История в 2014 году. Во время обучения в очной аспирантуре Г.С. Рагозин занимался изучением австро-прусского дуализма в Германии, международных отношений, политической борьбы в Священной Римской империи и Германском союзе в XVIII-XIX веках.

Третий год аспирантуры для Г.С. Рагозина был отмечен годичной стажировкой в Университете имени Масарика в г. Брно и работой в библиотеках и архивах Чехии, Германии и Австрии. В период стажировки Герман Сергеевич занимался развитием своей языковой подготовки: продолжил овладение академическим английским и немецким языком, окончил курсы по изучению чешского и венгерского языка.

Участие в региональных и международных конференциях, проводимых в Северном (Арктическом) федеральном университете имени М.В. Ломоносова (г. Архангельск), СПбГУ (г. Санкт-Петербург), ИВИ РАН и ГАУГН (г. Москва), Университетом имени Э.М. Арндта (г. Грайфсвальд), позволило Г.С. Рагозину провести успешную апробацию результатов исследования.

Участие в программе "Erasmus+" позволило Г.С. Рагозину осуществить годичную научную стажировку в Масариковом университете г. Брно, в рамках которой он смог посетить Чехию, Австрию и Германию и поработать в Государственном архиве Австрии, Национальной библиотеке Чешской республики в г. Праге, Австрийской национальной библиотеке в г. Вене, Моравской региональной библиотеке в г. Брно, Научной библиотеке Масарикова университета в г. Брно, научной библиотеке Гумбольдт-университета в г. Берлине. Научная деятельность аспиранта получила также поддержку Фонда при Министерстве образования, науки и культуры федеральной земли Мекленбург – Передняя Померания (ФРГ), что дало возможность выступить на международной научной конференции в Университете имени Э.М. Арндта в г. Грайфсвальд.

В результате Г.С. Рагозину удалось создать диссертационное исследование, обладающее ярко выраженной новизной и оригинальностью. Впервые в отечественной и зарубежной историографии дается комплексная оценка взаимодействия идеологии с государственной практикой в германской политике Пруссии и державы Габсбургов, его влияния на развитие системы отношений в Германии и последующее оформление немецкого национального государства в 1763-1866 годах.

Диссертанту удалось доказать, что германская политика Габсбургов и Гогенцоллернов опиралась на значительную идеологическую базу. До периода Французской революции и революционных войн в германской политике державы Габсбургов и Пруссии в целом сохранялась определяющая роль династического фактора. Затем вторым актором становится общественное мнение, формируемое теми или иными идеологическими постулатами. С 1792 года началась трансформация внутригерманских противоречий и германской политики: междинастические противоречия стали вытесняться межгосударственными, а правящим династиям в них определялось скорее репрезентативная роль.

Диссертант подчеркивает, что оформление идеологии немецкого национального движения способствовало поляризации германской проблемы в Европе. Подходы Берлина и Вены касательно сущности государства и будущего Германии стали различаться вследствие изменений политической культуры, социальной и политической реальности. Кризис дуалистической системы 1848-1850 годов привел, с одной стороны, к завершению оформления национального движения, а с другой, к его расколу на «малогерманскую» и «великогерманскую» фракции, а также на «либеральный» и «демократический» фланги.

Сильной стороной диссертации является анализ нарастающего кризиса Австрийской империи. Г.С. Рагозин считает, что неспособность Габсбургов удержать под контролем институты Германского союза, а также усиление центробежных тенденций среди негерманских народов сделали возможным перехват инициативы Пруссией в германской политической интеграции. Гогенцоллерны смогли не только провести конституционализацию отношений власти и общества, но и взять на вооружение ряд идей национального движения, переосмыслив их в консервативном ключе, заложив основу для идеологического оформления Германской империи как немецкого национального государства и субъекта международного права.

Основные положения диссертационного исследования Г.С. Рагозина представлены в 10 научных публикациях, 4 из которых изданы в рецензируемых научных журналах, определенных ВАК Минобрнауки РФ.

Полученные результаты прошли апробацию в докладах соискателя на всероссийских и международных научных конференциях.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по теме: «Австро-прусский дуализм в Германии 1763-1866 гг.: идеологический аспект» соответствует критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор Герман Сергеевич Рагозин достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - Всеобщая история (новая и новейшая история).

Научный руководитель
Роман Юрьевич Болдырев,
кандидат исторических наук, доцент,
доцент кафедры всеобщей истории
ФГАОУ ВО «Северный (Арктический)
федеральный университет
имени М.В. Ломоносова»
24 ноября 2017 г.
163002, Архангельск, Наб. Северной Двины, 17
e-mail: r.boldyrev@narfu.ru

